
MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE E MUDANÇA DO CLIMA
SECRETARIA NACIONAL DE BIOECONOMIA

DEPARTAMENTO DE PATRIMÔNIO GENÉTICO

ATA DE REUNIÃO

COMITÊ GESTOR DO FUNDO NACIONAL PARA A REPARTIÇÃO DE BENEFÍCIOS - CG-
FNRB

Ata da 19ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios - CG-
FNRB, realizada nos dias 14 e 15 de outubro de 2025

 

Aos 14 dias do mês de outubro do ano de 2025, às 09:00 horas, no Ministério do Meio Ambiente e
Mudança do Clima, situado na Esplanada dos Ministérios, Bloco “B”, realizou-se a 19ª Reunião Ordinária
do Comitê Gestor do Fundo Nacional de Repartição de Benefícios (CG-FNRB), sob a presidência do Sr.
Henry Philippe Ibañez de Novion, representante do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima, e
com o comparecimento dos seguintes membros: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima
(MMA) – Henry Philippe Ibanez de Novion (1º Suplente) e Ana Luiza Arraes de Alencar Assis (2º
Suplente); Ministério da Fazenda – Camila Stefaní de Sousa Silva (Titular) e Sergio Rosa Ferrão (2º
Suplente); Ministério da Agricultura e Pecuária (MAPA) – Fabrício Santana Santos (2º Suplente);
Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar (MDA) –Mariana Rodrigues dos
Santos (2º Suplente); Ministério da Ciência Tecnologia e Inovação (MCTI) – Bruno Cesar Prosdocimi
Nunes (1º Suplente) e Lucas Figueiredo Machado (2º Suplente); Fundação Nacional dos Povos
Indígenas (FUNAI) – Luana Machado de Almeida (Titular); Instituto do Patrimônio Histórico e
Artístico Nacional (IPHAN) Natália Guerra Brayner (1º Titular) e Cerjane Pacini Leal Muniz (1º
Suplente); Conselho Nacional de Desenvolvimento Rural Sustentável (CONDRAF) – Lidenilson
Sousa da Silva (Titular); Conselho Nacional de Política Indigenista (CNPI) – Cristiane Gomes Julião
(Julião Pankararu) (Titular); Conselho Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional (CONSEA)
Maria Alaídes Alves de Souza (Titular); Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência (SBPC)
Mercedes Maria da Cunha Bustamante (Titular) e Secretaria Executiva (DPG/MMA) – Fernando Araujo
dos Santos (DPG/MMA); Gabriel de Paula Ribeiro (DPG/MMA), Mariana Lima Henriques dos Santos
(DPG/MMA); Thiego Cotrim (DPG/MMA) Ouvintes: Bernardo Mudjalieb (Emboé); Bruna Oliveira
(Instituto Mancala); Carolyne Caetano (GSS); Damiana Eugenia de Sales (Instituto Vale do Sol); Elenita
Almeida (CMTR-MA); Fabrício Albuquerque (Instituto Mancala); Francine Leal (GSS); James Frank
Brito (Instituto Mancala); Jéssica Galdino (Emboé); Jonathan Silva (Marinelo Advogados); Luiz Carlos
Filho (SE – CONSEA); Maria Domingas Oliveira (MIQCB), Maria Jesus Sousa (MIQCB); Maria
Rosalina (CONAQ); Mariana (WTT); Renan Victor Souza. (Instituto Decodifica); Seté Payayá
(Movimento Associativa Indígena Payayá); Thayssa Luna (SBC/MMA); Zilda Amélia (Instituto Mancala).
I - Abertura da 19ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de
Benefícios – CG-FNRB. A Presidência do Comitê, após verificação de quórum de instalação de reunião e
constatando o seu atingimento, iniciou os trabalhos realizando a Abertura da 18ª Reunião Ordinária do
Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios – CG-FNRB desejando boas-vindas
aos presentes e procedendo com o tópico 1. Apresentação de Membros, titulares e suplentes, de acordo
com o art. 97 do Decreto nº 8.772, de 11 de maio de 2016, dos seguintes órgãos: Ministério da
Agricultura e Pecuária – MAPA: titular: Alessandro Cruvinel Fidélis; primeira suplente: Valéria
Burmeister Martins; e segundo suplente: Fabrício Santana Santos. Ministério da Ciência, Tecnologia e
Inovação – MCTI: titular: Leandro Bortolozo Pedron; primeiro suplente: Bruno Cesar Prosdocimi Nunes;
e segundo suplente: Lucas Figueiredo Machado. Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional
– Iphan: titular: Natália Guerra Brayner; primeiro suplente: Cejane Pacini Leal Muniz; e segundo
suplente: Andrey Rosenthal Schlee. Conselho Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional –
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Consea: titular: Maria Alaídes Alves de Souza; primeiro suplente: Antônio Adevaldo Dias da Costa; e
segundo suplente: Luana da Silva (Luana Kaingang). II - Instalação dos Trabalhos  na sequência
passando o tópico 2. Leitura e Aprovação da Pauta da 19ª Reunião Ordinária. Após leitura do
documento, inexistindo solicitações de ajustes, passou-se à aprovação da Pauta. Votaram favoravelmente à
aprovação da Pauta da 19ª Reunião Ordinária: Sérgio Ferrão (MF); Fabrício Santos (MAPA); Mariana
Santos (MDA); Natália Brayner (IPHAN); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu
(CNPI); Maria Alaídes (CONSEA), Mercedes Bustamante (SBPC) e Henry Novion (MMA). A Pauta foi
aprovada com 10 (dez) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se então
para o item 3. Aprovação da Ata da 18ª Reunião Ordinária. O documento proposto foi apresentado aos
membros do CG-FNRB no prazo regimental e não foram solicitadas alterações à proposta de ata, assim o
item foi posto em votação. Votaram favoravelmente à aprovação da ata da 18ª Reunião Ordinária: Sérgio
Ferrão (MF); Fabrício Santos (MAPA); Mariana Santos (MDA); Lucas Machado (MCTI); Natália Brayner
(IPHAN); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI); Maria Alaídes (CONSEA);
Mercedes Bustamante (SBPC); e Henry Novion (MMA). A ata foi aprovada com 10 (dez) votos
favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se para o tópico III - Ordem do Dia
iniciando com o item 4. Análise e deliberação sobre proposta de Calendário de Reuniões Ordinárias
do CG-FNRB para 2026.Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima. O Sr.
Henry Novion (MMA) apresentou a proposta de calendário para as reuniões do GC-FNRB para o ano de
2026 e abriu a palavra para contribuição dos membros. Apresentadas as considerações e realizados os
ajustes necessários a proposta de calendário de reuniões do CG-FNRB para o ano de 2026 foi colocada em
votação. Votaram favoravelmente à proposta de calendário: Sérgio Ferrão (MF); Fabrício Santos (MAPA);
Mariana Santos (MDA); Lucas Machado (MCTI); Luana Almeida (FUNAI); Natália Brayner (IPHAN);
Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI); Maria Alaídes (CONSEA); Mercedes
Bustamante (SBPC); e Henry Novion (MMA). O calendário de reuniões do CG-FNRB para o ano de 2026,
ANEXO I da presente ata, foi aprovado com 11 (onze) votos favoráveis, nenhum voto contrário e
nenhuma abstenção. Passou-se para o tópico 5. Constituição da Comissão de Seleção para a 2ª Edição
do Prêmio a partir das indicações dos membros do CG-FNRB. Proponente: Ministério do Meio
Ambiente e Mudança do Clima: A Sra. Ana Luiza Assis (MMA) realizou a apresentação da proposta de
resolução para implementação da Comissão de Seleção da 2ª Edição do Prêmio das Guardiãs da
Sociobiodiversidade destacando que foi seguido o modelo utilizado anteriormente durante as análises das
candidaturas na 1ª Edição. Dessa forma foi discutido a composição da Comissão de Seleção de forma a
contar com representantes tanto da sociedade civil quanto do governo de forma equitativa. Espelhando a
edição anterior, os representantes da Comissão deverão ser indicados pelos membros do Comitê Gestor. A
representante do MMA destacou o desenvolvimento de uma ferramenta para recebimento das inscrições
através da rede mundial de computadores fato que facilitará as inscrições e a análise das propostas pela
comissão de seleção. Após discussões, foram estabelecidos os critérios para a indicação dos órgãos e
entidades que farão parte da Comissão de Seleção e a proposta de resolução foi posta em votação.
Votaram favoravelmente à proposta de Resolução para estabelecimento da Comissão de Seleção da 2ª
Edição do Prêmio das Guardiãs da Sociobiodiversidade: Sérgio Ferrão (MF); Fabrício Santos (MAPA);
Mariana Santos (MDA); Lucas Machado (MCTI); Luana Almeida (FUNAI); Natália Brayner (IPHAN);
Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI); Maria Alaídes (CONSEA); Mercedes
Bustamante (SBPC); e Henry Novion (MMA). A proposta de resolução para estabelecimento da Comissão
de Seleção da 2ª Edição do Prêmio das Guardiãs da Sociobiodiversidade foi aprovada com 11 (onze) votos
favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se para o tópico 6. Análise e deliberação
sobre proposta de Edital para apoio às coleções ex situ. Proponente: Ministério do Meio Ambiente e
Mudança do Clima: O Sr. Henry Novion resgatou o histórico do tema relembrando que o CG-FNRB
solicitou a Secretaria Executiva a apresentação de uma proposta de edital de apoio às coleções ex situ em
moldes semelhantes aos prêmios das Guardiãs da Sociobiodiversidade. O texto proposto consta com um
valor total de R$ 2.500.000,00 (dois milhões e quinhentos mil reais) compreendidos em 25 prêmios de R$
100.000,00 (cem mil reais). A proposta apresentada dividiu os contemplados em 3 categorias sendo elas:
10 (dez) coleções científicas; 10 (dez) bancos comunitários de sementes e 5 (cinco) herbários populares.
Após amplo debate e considerações o texto foi posto em votação, com a ressalva de que teria a redação
ajustada para tornar as definições e a linguagem mais adequada ao público da agricultura familiar.
Votaram favoravelmente à proposta de Edital da 1ª Edição do Prêmio Pilares da Conservação e da
Restauração: Sérgio Ferrão (MF); Fabrício Santos (MAPA); Mariana Santos (MDA); Luana Almeida
(FUNAI); Natália Brayner (IPHAN); Bruno Nunes (MCTI); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane
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Julião Pankararu (CNPI); Maria Alaídes (CONSEA); Mercedes Bustamante (SBPC); e Henry Novion
(MMA). A proposta de Edital da 1ª Edição do Prêmio Pilares da Conservação e da Restauração foi
aprovada com 11 (onze) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se para o
tópico 7. Apresentação do Diagnóstico do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios realizado
pela Emboé. Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima: O Sr. Henry Novion
iniciou o tópico passando a palavra para o Sr. Bernardo Mudjalieb e para a Sra. Jéssica Galdino,
consultores da empresa Emboé e contratados do Instituto Clima e Sociedade para que apresentassem o
primeiro produto referente à consultoria  prestada ao Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima
que busca realizar um diagnóstico sobre o atual momento do FNRB buscando apresentar estratégias para
atuação futura do fundo, bem como, sugerir estratégias para captação de recursos e propor ações para
melhor operacionalização dos recursos existentes. Os consultores apresentaram a metodologia empregada
nas análises iniciais que envolveram entrevistas com atores diretamente envolvidos com o Comitê Gestor
além do estudo dos documentos que norteiam as ações do CG-FNRB e das legislações vigentes. Com os
dados elencados nos estudos iniciais foi possível apresentar informações concretas sobre desafios e
oportunidades para os trabalhos do Comitê Gestor visando o fortalecimento do FNRB consolidando sua
atuação e presença nos territórios além de servir de referência internacional na agenda de acesso e
repartição de benefícios. Findada a apresentação o item foi aberto para discussão e contribuição dos
membros. Em suas falas os membros do Comitê Gestor parabenizaram a apresentação e o levantamento
dos dados realizados pela consultoria e expuseram suas impressões e preocupações sobre a atuação do
FNRB especialmente quanto a manutenção da finalidade primordial do fundo, que é repartir os benefícios
oriundos do acesso ao patrimônio genético com os guardiões da biodiversidade brasileira; sobre a
identidade do Colegiado e sobre a confiança no FNRB. Encerradas as contribuições, a Sra. Jéssica Galdino
(Emboé) agradeceu a todos pela fala dos membros do Comitê Gestor e pelas contribuições ao longo do
levantamento inicial. Em continuidade, a Sra. Jéssica Galdino (Emboé) explicou quais serão os próximos
produtos a serem desenvolvidos pela consultoria e quais as expectativas sobre como esses produtos
poderão contribuir para os trabalhos do FNRB. Foram apresentadas algumas considerações sobre os
próximos passos e as contribuições e preocupações sobre tais itens foram novamente apresentadas.
Findada as contribuições o Sr. Henry Novion retomou a fala agradecendo a presença dos Consultores da
Emboé destacando que os documentos apresentados como esboço ainda serão trabalhados para adequar as
considerações apresentadas pelos membros do CG-FNRB e serão novamente apresentados nas próximas
reuniões ao longo do ano de 2026. Encerrada a discussão sobre o tópico o Sr. Henry Novion passou para o
item 8. (item antecipado) Análise e deliberação sobre proposta de atualização do Plano Operativo
Quadrienal 2024-2027. Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima: A Sra. Ana
Luiza Assis (MMA) realizou a apresentação do Plano Operativo Quadrienal e as sugestões de alterações
considerando a postergação do projeto Enraizabio, que está em fase de adequação dos credenciamentos,
bem como da inclusão das edições do Prêmios Guardiãs da Sociobiodiversidade e do Prêmio Pilares da
Conservação e da Restauração. Após considerações o item foi posto em votação. Votaram favoravelmente
à proposta de atualização do Plano Operativo Quadrienal 2024-2027: Sérgio Ferrão (MF); Fabrício Santos
(MAPA); Mariana Santos (MDA); Luana Almeida (FUNAI); Natália Brayner (IPHAN); Bruno Nunes
(MCTI); Lidenilson Sousa (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI); Maria Alaídes (CONSEA);
Mercedes Bustamante (SBPC); e Henry Novion (MMA). A proposta de atualização do Plano Operativo
Quadrienal 2024-2027 foi aprovada com 11 (onze) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma
abstenção. Passou-se para o tópico IV. Assuntos de Ordem Geral. 9. Informe sobre os tempos de
mandato dos Membros do CG-FNRB: Conforme solicitado na última reunião do FNRB, a Sra. Ana
Luiza Assis (MMA) apresentou o demonstrativo contendo os nomes dos atuais membros do CG-FNRB,
suas portarias de nomeação e os prazos de cada nomeação possibilitando assim que cada instituição realize
a organização de suas indicações futuras para a composição do Comitê Gestor. 10. (item antecipado)
Informe sobre a organização da 2ª Edição do Prêmio Guardiãs da Sociobiodiversidade: O Sr. Thiego
Cotrim, Coordenador do SisGen do Departamento do Patrimônio Genético (MMA), iniciou o tópico
realizando a apresentação das funcionalidades do sistema que será utilizado para recebimento das
inscrições da 2a Edição do Prêmio das Guardiãs da Sociobiodiversidade. Em sua apresentação o Sr.
Thiego (MMA) explicou que o sistema foi originado no Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços
Públicos (MGI) e detalhou cada funcionalidade fazendo uma demonstração do passo a passo para
realização das inscrições além de explicar como serão feitas as avaliações da Comissão de Seleção que
ocorrerá no mesmo sistema. Os membros do Comitê Gestor apresentaram suas dúvidas, ponderações e
contribuições para aprimoramento do sistema. Findado o tópico o Sr. Thiego Cotrim (MMA) agradeceu a
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todos pela atenção e contribuições e passou-se para o item 11. Palavra Aberta aos Membros:  O Sr.
Henry Novion abriu o tópico e passou a palavra para a Sra. Cristine Julião Pankararu (CNPI) que
comentou sobre a importância do Curso “Trilhas de Aprendizagem Inovação para Adaptação Climática –
Turma Guardiãs e Guardiões da Biodiversidade” destacando o trabalho realizado ao longo do curso e a
importância dessa ação. A Sra. Ana Luiza Assis (MMA) complementou que as entidades envolvidas no
Curso (World Transforming Technologies - WTT e Instituto Mancala) são renomadas pelo trabalho de
ampliação das ciências voltadas para as comunidades negras e indígenas, portanto, foi planejada para
envolver pesquisadores alinhando e empoderando as lideranças para participação nas Conferências das
Partes (COPs) do Clima, da Diversidade Biológica e da Desertificação. A Sra. Maria Alaídes (CONSEA)
destacou que o Movimento Interestadual das Quebradeiras de Coco de Babaçu está atuante nas ações da
COP Clima (COP 30), a ser realizada em Belém (PA) no mês novembro. A representante do CONSEA
informou que foram realizadas mini COPs visando o compartilhamento de informações entre povos e
comunidades tradicionais elencando cinco eixos: terra-território; babaçu livre; cooperativas, créditos e
financiamentos; fortalecimento institucional; e educação continuada. O documento gerado nesse encontro
visou demonstrar o posicionamento do grupo e suas considerações sobre as discussões relacionadas à
COP. O Sr. Lidenilson Silva (CONDRAF) informou que durante a Cúpula dos Povos da COP 30 será
realizado um debate para tratar das contaminações de sementes e os perigos que tal fato representam para
a agroecologia. Aos 15 dias do mês de outubro do ano de 2025, às 15:00 horas, no Ministério do Meio
Ambiente e Mudança do Clima, situado na Esplanada dos Ministérios, Bloco “B” iniciou-se o item 12.
Entrega dos Certificados da 1ª Turma do Curso Trilhas da Aprendizagem . A Sra. Ana Luiza Assis
(MMA) agradeceu a presença de todos e destacou a importância do evento. A cerimônia de certificação
marca o encerramento do Curso “Trilhas de Aprendizagem Inovação para Adaptação Climática – Turma
Guardiãs e Guardiões da Biodiversidade”. O curso foi desenvolvido pela organização World Transforming
Technologies (WTT) e pelo Instituto Mancala, com protagonismo da Câmara Setorial de Guardiãs e
Guardiões do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético (CGEN), e apoio do MMA e do Ministério da
Ciência, Tecnologia e Inovação. Entre julho e outubro, a trilha reuniu 24 lideranças indicadas pela Câmara
do CGEN, representando povos indígenas, povos e comunidades tradicionais e agricultores familiares. Ao
longo de encontros virtuais semanais e de atividades presenciais, os participantes trabalharam inovação
colaborativa, transição ecológica, políticas públicas, convenções das Nações Unidas e integração entre
ciência e saberes tradicionais. A palavra foi passada para o Sr. Seté Payayá (Movimento Associativa
Indígena Payayá) que entoou um cântico para o início da cerimônia. Posteriormente a Sra. Lara Ramos
(WTT) fez o uso da palavra para parabenizar os agraciados e destacar a importância do momento. A Sra.
Cristiane Julião Pankararu (CNPI) fez o uso da palavra e reforçou a importância do momento e da
iniciativa. A representante do CNPI, que também é membro da Câmara Setorial das Guardiãs e dos
Guardiões da Biodiversidade no CGEN, pontuou sobre a importância da união dos povos indígenas, povos
e comunidades tradicionais e agricultores familiares com as ciências para construção de um modelo de
respeito mútuo lembrando a todos que os concluintes do curso agora se tornam multiplicadores desse
espaço e desse processo de formação. A Sra. Cristiane destacou ainda a relevância da atuação do MMA e
do MCTI para o desenvolvimento da ação. O Sr. Bruno Martinelli (MCTI) fez o uso da palavra
agradecendo a todos que se dedicaram para a realização do curso destacando as lições aprendidas e a
importância da aproximação da ciência com os povos e comunidades tradicionais. A Sra. Maria Alaídes
(CONSEA), destacando a honra de participar dessa cerimônia e a importância desse momento na
formação dos agraciados. Passou-se a palavra para a Sra. Zilma Amélia que iniciou a entrega dos
certificados para as lideranças Sr. Seté Payayá (Movimento Associativa Indígena Payayá), A Sra. Maria
Rosalina (CONAQ), A Sra. Elenita Almeida (CMTR-MA), Sra. Maria Jesus Sousa ( MIQCB), Sra.
Damiana Eugenia de Sales (Instituto Vale do Sol), Sra. Maria Domingas Oliveira (MIQCB), Sr. James
Frank Brito (Instituto Mancala), Sr. Renan Victor Souza. (Instituto Decodifica). Finalizada a entrega dos
certificados foi destacada a importância da presença de todos a e cerimônia encerrada. 13. Encerramento.
Nada mais havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a reunião.

 

 

Brasília, 11 de março de 2026.
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CARINA MENDONÇA PIMENTA

Presidente do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios

 

 

ANEXO I
Calendário de Reuniões Ordinárias do CG-FNRB para 2026

 

Reunião Mês Datas

20ª Reunião Ordinária Março 11 e 12

21ª Reunião Ordinária Maio 20 e 21

22ª Reunião Ordinária Agosto 19 e 20

23ª Reunião Ordinária Outubro 14 e 15

 

 

Documento assinado eletronicamente por Carina Mendonça Pimenta, Secretário(a), em 17/03/2026, às
12:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mma.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2217474 e o
código CRC BB649C1A.

Referência: Processo nº 02000.006380/2018-59 SEI nº 2217474
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